

Губиева Инна Таймуразовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Правовое регулирование уголовно-процессуальной деятельности

Аннотация. В данной статье обозначена и рассмотрена проблема изменения, развития и совершенствования правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности. Проанализированы характерные особенности правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности. Предпринята попытка обозначить наличествующие в уголовно-процессуальном законе коллизии, разработать теоретические положения, максимально раскрывающие суть общих условий правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности, обозначение их системы и выработка на этой основе ряда рекомендаций, направленных на совершенствование правового феномена и подкрепленных научно.

Ключевые слова: правовое регулирование, уголовное судопроизводство, уголовно-процессуальные нормы

Все современные отношения, имеющиеся в обществе, контролируются и управляются всевозможными социальными нормами: правовыми, религиозными, моральными, корпоративными и пр. Говоря о различии между нормами, можно выделить предмет и метод регулирования, характер нормы, вариант выражения и укрепления. То есть, в зависимости от наличия или отсутствия правового процесса восприятия информации, общественные отношения могут как регулироваться правом, так и не подчиняться ему. Для того, чтобы конкретно взятые общественные отношения регулировались нормами права, должны быть определенные основания [1, с. 35].

Прежде всего, необходимо дать определение понятию правового регулирования. Правовое регулирование является совокупностью правовых форм и средств юридического воздействия государства на развитие общественных отношений, преследуя цель их упорядочить, четко регламентировать поведение участников общественных отношений [3, с. 64].

Вместе с тем нужно понимать, что область правового регулирования – это скопище отношений и фактов, не имеющих определенного порядка, упорядочение которых не представляется возможным без применения тех или иных правовых средств. Государство признает социальную и юридическую значимость отношений, лишь поместив их в рамки норм права, а также несет ответственность и принимает в свои обязанности их защиту и усиленную охрану, тем самым, предоставляя доступ ко всем имеющимся на конкретный момент в его распоряжении не только материальным и правовым, но и организационным, а также иным средствам.

Правовое регулирование охватывает именно ту часть социального пространства, в которой право может влиять на общественную жизнь в прогрессивной направленности, а также концентрировать человеческую деятельность и содействовать ее совершенствованию. Не случайно «в числе задач, стоящих перед правовой наукой, одна из наиболее важных и ответственных состоит в том, чтобы помочь законодателю среди многообразия общественных отношений выделить те, которые требуют правового регулирования» [4, с. 54]. Точное определение сферы правового регулирования предельно важно для исключения использования юридических инструментов в тех областях взаимодействия людей, которые предполагают совершенно иные средства социальной регуляции.

На современном этапе в России правовому регулированию подчиняются самые различные общественные отношения, в основе своей складывающиеся «в сфере отправления государственной власти, государственного управления, в том числе, в области взаимоотношений между личностью и государством, обеспечения социальной защитой отдельно взятого индивида и сообщества

людей в целом от произвола и насилия». Непосредственное отношение к ним имеют и отношения в области уголовного судопроизводства. Уголовный процесс не может существовать вне правового регулирования [2, с. 74].

Помимо этого нужно иметь в виду, что правовое регулирование уголовно-процессуальной деятельности неправильно сводить лишь к созданию нормативно-правовой основы функционирования суда, прокуратуры, органов предварительного следствия и дознания, поведения прочих субъектов уголовного процесса, не смотря на то, что эта основа является составляющей юридической базы правового регулирования уголовно-процессуальных отношений. Этот факт рассмотрен многими авторами.

Особенности правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности, в первую очередь, обусловлены спецификой общественных отношений или деятельности (уголовно-процессуальной), являющихся его предметом. Метод правового регулирования с самого начала обусловлен спецификой регулируемой деятельности, то есть непосредственно предметом правового регулирования. В качестве основного свойства уголовно-процессуального метода регулирования выступает особая процессуальная процедура возбуждения, расследования, рассмотрения и разрешения уголовных дел, курирующая поведение субъектов уголовно-процессуальных прав и обязанностей согласно задачам уголовного процесса.

Неправильно сводить правовое регулирование уголовно-процессуальной деятельности только лишь к образованию нормативно-правовой основы функционирования суда, прокуратуры, органов предварительного следствия и дознания, а также позиций иных субъектов уголовного процесса. Вместе с тем нужно учитывать тот факт, что именно данная основа и составляет юридическую базу правового регулирования уголовно-процессуальных отношений.

Уместно было бы отметить, что сведение всего правового регулирования исключительно к правотворчеству свидетельствовало бы об ограничении правового воздействия на общественные отношения лишь их закреплением. Но,

фактически, правовое регулирование уголовно-процессуальной деятельности преследует цель не столько укрепить уже сложившиеся отношения и взаимосвязи, но и воздействовать на них.

Правовое регулирование в сфере уголовного судопроизводства отражает саму уголовно-процессуальную деятельность. Это обстоятельство определяет его специфические особенности, к которым относится и соблюдение в процессе уголовно-процессуального регулирования ряда конкретных условий, которые мы определили как общие условия правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности. Общие условия правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности – это общность определенных требований и правил, характеризующаяся единством составляющих ее элементов.

Общие условия правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности делятся на несколько групп: на требования к уголовно-процессуальным нормам и правила правового воздействия этих норм на уголовно-процессуальную деятельность, на относящиеся к форме уголовно-процессуальных норм и на относящиеся к содержанию, на демонстрирующие проблему источников уголовно-процессуального права, отражающие проблему способов или метода правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности и отражающие проблему субъекта правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности, на объективно существующие и возможные в обозримом будущем.

Под общими условиями правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности понимаются правила или требования, формулирующие особенности правового регулирования уголовно-процессуальной деятельности.

Правовое регулирование в сфере уголовного судопроизводства отображает непосредственно уголовно-процессуальную деятельность.

Литература

1. Алексеев С.С. Механизм правового регулирования в социалистическом обществе. М.: Юридическая литература, 1966.
2. Кулапов В.Л. Теория государства и права. Саратов, 2005.
3. Ларин А.М., Алексеева Л.Б., Строгович М.С. Советский уголовно-процессуальный закон и проблемы его эффективности. М.: Наука, 1979.
4. Малько А.В., Шундилов К.В. Цели и средства в праве и правовой политике. Саратов, 2006.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1